

# CONSTANȚA

## APARE DUMINICA

20 bani numărul 20

Administrația: Strada Mircea cel Mare No. 33

Abonamentul 10 lei pe an

### O SOLUȚIUNE

#### Incestia revizuirii vânzărilor de terenuri

Indemnați stăruitor de un grup de prieteni să arătăm care e părerea noastră în chestiunea destul de palpitantă a revizuirii vânzărilor de terenuri, nu hesităm un moment a o formula aici, după cum am făcut-o în toate chestiunile de o însemnătate oare-care în Dobrogea.

Sunt îngrijați cu deosebire și cu drept cuvânt, de aplicațiunea Regulamentului decretat pe ziua de 1 Aprilie a. c., economii de vite din plășile Medgidia și Hârșova. Pe aceștia i-a apucat, în plin eșerecțiu al lucrărilor de parcelare, un ordin emanat de la Consiliul de Miniștri, prin care se interzicea pe viitor, vânzările de loturi mari de 100 hectare teren, cu toate că fie-care avea aprobate spre vânzare asemenea loturi. — Ne aducem aminte, pe un inginer parcelator l'a găsit această dispoziție la cătuna Horoslar, ultima din plasa Constanța spre Medgedia.

Comisia de parcelare și delimitarea terenurilor strămătorată de această dispoziție fără veste, a chemat la sine pe economii din aceste plăși și le-a dis: de orice nu ve mai putem vinde loturi mari, ve dăm loturi mici, de câte 10 hectare, într'o singură parcelă, rămânând ca trecerea lor pe un singur nume să se facă mai târziu, după ce vom fi convins pe minister de nedreptăptatea ce vi s'a făcut. (Această dispoziție a fost revocată mai târziu, dar to-

tuși recomasarea nu s'a mai făcut și proprietățile constituite atunei au ramas în situația cea mai precară, până acum).

Ast-fel luându-se hotărîrea — ca inginerii parcelatori, d-nii oficerii al Depositului de resbel, să pôtă merge pândă cu parcelările — primarii comunelor au fost obligați a legaliza și a da ca stabiliți, prezenți în comună, trecuți în tabela lit. B, toate numele de români de peste hotarele Dobrogei și ale României chiar, cari conform art. 2 din legea proprietății, aveau drept la cumpărătoare de pământ; iar *Comisiunea de parcelare*, compusă pe acea vreme din d-nii *General Baroti* Șeful Depozitului de Resbel, *repositul Colonel Niculcea*, delegatul Ministerului Domeniilor, cu *Primarul* din fie-care comună, a aprobat toate cererile, tuturor absenților, și vânzările s'au făcut în primirea economului ce a prezentat cererile, într'o singură porțiune de pământ, delimitată împrejurul țirlei fie-căruia.

Proprietatea ia aceste condițiuni constituită, era și este atât de precară că ține înodat ori-ce progres economic, ori-ce avânt, ori ce tranșacțiune; din care pricină valoarea proprietății în Dobrogea continuă a fi înmiiat mai mică de cat peste Dunăre.

Comisiunea de revizuirea legilor dobrogene instituită în toamna anului 1889 avea ca primă însărcinare regularea acestei chestiuni, dar, nu cercetăm acum din ce împrejurare, n'a făcut nimic; reul persistă până astăzi.

Guvernul actual, care a între-

prins în mod atât de fericit regularea financelor publice și să dă de atâta muncă să asaneze moravurile politice și administrative, a trebuit să întreprindă ceva și în oropsita noastră de provincie. În acest scop a ales și numit ca prefect în metropola Dobrogei un bărbat ca d-l *Scarlat Vârnav*, fostul director al școlii de Poduri și Șosele din București.

Am spus altă dată că prima d-sale ocupațiune, de interes general dobrogean, a fost și este regularea domeniului statului în Dobrogea, în care scop a muncit din tot greul, toată vara trecută, până ce în Septembrie a putut deja concretiza, prin rapoarte întemeiate pe cifre convingătoare, starea nenorocită căreia e chemat a-i pune capăt serviciul special înființat în Dobrogea.

*Administrația Domeniilor din Dobrogea*, de a cărei necesitate neapărată toate stăruințele noastre ne-numerate n'a putut convinge de cât pe cetitorul de mai bine de 7 ani al fôiei noastre, va avea să se ocupe acum, deosebit de administrarea bunurilor statului, și de revizuirea vânzărilor și improprietărilor făcute de stat, pe unde aceste lucrări s'au făcut în mod neregulat.

În privința revizuirilor, asupra cărora am fost somați să ne precizăm părerile, ne e foarte ușor să facem aceasta, reproducând conclusiunile la care am ajuns altădată, studiind această chestiune.

Împrejurările neschimbându-se întru nimic, putem rămânea pe lângă soluțiunea pe care o încercăm

atunci, pe lângă comisiunea instituită de reposatul fost ministru al Domeniilor, regretatul Păunescu.

Eată ce diceam în revista «Dobrogea» de la 15 Octombrie 1889:

«*Dar ce sunt de vină economii de vite dacă nu li s'au dat loturi mari? Intrebe-se ei, și se va afla că în anul 1885, pe când era ministru d-l Anton Stolojan și membru în comisiunea de parcelare d-nii general Barozzi și colonel Niculcea, însăși d-nialor 'i-a sfătuit, aici în Dobrogea fiind, a lua loturi pe numele rudelor și ciobanilor, după ce se oprise darea ioturilor mari de 100 hectare. Dacă nu se făcea astfel toți mocanii din Țisele plăși trebuiau să plece toți în Basarabia, de unde n'ar fi mai venit nici odată, dacă ar fi știut de condițiunea ce li se creiază în Dobrogea...*»

«*Dar mocanii sunt un element de ordine și civilizațiune. atât de necesară în Dobrogea. Constituți-se mai bine proprietatea atât de precară, commasând-o pe un singur nume. după cum ar trebui pentru toți capii de familie, și veți face din ei tocmai acei fruntași pe cari 'i-a vizat legea, creând loturile de 100 hectare...*»

Cestiunea constituirei proprietății, atât de palpitantă pentru cel năpăstuiți de ordinul ministerial, suspendător de o parte a legii din 1882, nu suferă nici acum, ca și la 1889, de cât o singură deslegare, conformă cu dreptatea și umanitatea.

Eată soluțiunea ce propunem și care a fosi deja aplicată în plasa Medjidie d-lor I. Boroș și I. Moțoiu:

*Toate loturile mici, constituind proprietatea mare a acelor economi, să fie reluate de formă la Stat, pe motivul admis și stabilit ca jurisprudență de Inalta Curte de Justiție de absență din comună, poate din țară, a titularilor, dar imediat, în același timp să se dea în loturi mari acelor dintre economi cari le posedă de atâția ani, și fustifică dreptul și necesitatea ce au avut la timp de loturi mari, dar cărora nu s'au dat asemenea întinderi numai din cauza suspendării ilegale a vânzărilor de loturi mari.*

Cei cari totuși sunt aci, dar ne stabiliți, să li se dea în altă parte după ce se vor stabili în regulă, sau se vor reîntoarce la loc, în cas

că au fost duși aiurea numai vremelnic.

Acestora, ca și noilor locuitori de improprietarit, să li se dea pământul numai în posesie, neimproprietarindu-se nimenea, în viitor de cât după un stagiu de trei ani ca familie agricolă, cum proced Americanii în Canada și Statele Unite, spre a se evita pe viitor harababura de până acum.

Soluțiunea ce am propus fiind unica posibilă și admisibilă, fără nici un sdruncin și fără nici o pierdere pentru nici o parte, mă voi sili a o susține, fie prin această foaie, fie prin o revistă ce voi înființa, în cas că împrejurările nu-mi vor permite să mai continui cu această foaie săptăminală.

P. Grigorescu

## HARABABURA DE LA DOMENII

Ne aducem aminte. Era prin anul 1887—88. Inginerii parcelatori erau în toiul lucrărilor de delimitarea și parcelarea terenelor vândute de Stat.

Dispozițiunea era ca locuitorii cărora s'a vândut pământ de Stat să fie dați în debit Casieriei îndată ce au fost puși în stăpînire pe parcelele măsurate, dacă punerea în posesie a avut loc pînă la 1 Septembrie al fie-cărui an.

Ori, cum lucrările pe teren începeau în Martie și se sfârșeau prin Octombrie sau Noembrie, mai toate punerile în posesiune aveau loc în cursul verii, se înțelege.

Dar, aceste terenuri nu puteau sta necultivate și nerostite pînă la venirea inginerilor, și dar locuitorii se grămădeau să facă *declarații de chirie*, fie-care pe terenul ce-l trebuie, declarații cari se înregistrau la Primărie. Se făceau tabele de debite ce se trimeteau perceptorilor prin serviciul administrativ domeniial.

Așa dar, locuitorii din satul întreg erau debitați la *chiria de teren* pentru arături, finețe și pășunat, pe anul agricol 1886 d. ex.

În cursul aceluși an însă, de la 1 Martie pînă la 1 Septembrie, inginerii puneau în stăpînire pe locuitori pe pământurile parcelate lor. Serviciul comptabilității dedea pe oameni în debit, ca primă rată de cumpărătoare, pe același an 1886.

Ast-fel, aceluiași locuitor i se cerea plata pentru același pământ: odată ca chirie, al doilea ca primă rată de cumpărătoare, adese ori o a treia taxă, sub titlul de pășunat, cum s'a întâmplat unui anumit Stan Vidrighin din cătuna Chiostel.

Scriitorului acestor rînduri 'i-a venit sarcina de a descoperi această anomalie, prin un raport motivat de cele întîmplate, în acest sens, la comuna *Topaissar*, veche reședință a ocolului Edilkiul.

Pare-nise că această anomalie n'a fost regulată la unele comune nici pînă astăzi.

Acum, cu miile de deposedări și reluări de teren la Stat, pare că anomalia are să se repete. Cum reluările la Stat nu sunt definitive pînă după avisul serviciului domeniial dobrogean, s'ar putea întîmpla același lucru pentru loturile deposedate, în cas că s'ar găsi această deposedare deja aprobată de minister.

Spre a preveni acest rău și a liniști pe locuitori în privința ultimelor dispozițiuni luate de minister în această afacere, d. prefect al județului a dat următoarea circulară d-lor subprefecți, căreia 'i-a dat cea mai întinsă publicitate. Locuitorii să aibă răbdare, nimic anormal nu se va putea petrece.

Deposedări, cari sunt și rămîn definitive, nu s'au putut și nu se pot face de cât pentru loturi pentru cari nu s'au plătit ratele în termenele stipulate de legile din 1882 și cea din 1889. adică în termenele de 3 ani, cele cu tapii, și de 2 ani loturile vîndute direct de Stat; toate cele-l'alte așa duse *deposedări* făcute pentru alte motive, sunt numai *reluări în administrația Statului*. Aceste reluări nu

sunt definitive, fie că au fost aprobate de minister, și se poate reveni ori când asupra lor, neputînd fi înstreinate, vîndute altora cu nici un chip, pînă la altă dispoziție.

Eată circulara în cestiune :

*Domnule Sub-prefect,*

Cunosceti numeroasele neajunsuri rezultînd pentru populațiunea acestui județ din modul cum era organizată administrațiunea domeniială în Dobrogea, scîți în special reclamațiunile ce le primeam în tot decursul anului de la săteni și jalbele cari mi le transmiteați asupra modului cum se închiriau pămînturile Statului și asupra sistemului adoptat la facerea depozedărilor; sunteți în fine informați de stăruințele ce subsemnatul le-a depus pentru ca serviciul domeniial să fie ast-fel reorganizat în cît să fie asigurată în viitor liniștita posesiune a pămînturilor aparținînd locuitorilor și o cinstită Administrațiune a Domeniului Statului.

Scopul ce l'am urmărit de cînd am avut deosebita onoare să fiu numit în capul acestui județ a fost a limpezi o situațiune din cale afară încurcată, de a aduce pacea în spiritul populațiunii neconținut stingherită în interesele sale, de a lămuri odată pentru tot-d'anna cari pămînturi sunt de domeniu public, cari de domeniu privat.

Am pus tot odată o deosebită stăruință pentru ca pe de o parte acei locuitori lipsiți de pămînturi și cărora legea le dă dreptul la improprietărire să primescă un lot fie cît de mic, pe de altă parte am cerut că de acum înainte terenurile de arătură și pășune aparținînd Statului să nu mai fie închiriate după bunul plac al șefilor de ocôle și pe termen de un-an, dară că acele terenuri să fie date cu arendă prin licitațiune ținută la Prefectură; la aceste licitațiuni să nu pôtă concura, pentru loturile mici, de cît sătenii lipsiți de pămînturi și acei cari nu posed de cît loturi mici; în fine arendările să nu se mai facă pe un singuran ci pe mai mulți ani, 5 cel puțin și dacă se pôte chiar pe 10 ani.

Mulțumită buneii voințe și înaltei înțelepciunii a guvernului și în special a actualului Ministru de Domenii suntem pe cale de a realiza aceste dorinți și de a da un început de execuțiune acestui important program.

S'a înființat prin lege o Administrațiune Domeniială specială pentru Dobrogea, iar pentru a se dovedi și mai bine hotărârea nestrămutată a Ministerului de Domenii de a se da acestei administrațiuni o cît de mare însemnătate și cît de întinse puteri, s'a ales ca Cap al acestei administrațiuni pe actualul Director General al Domeniilor Statului D-l Niculescu-Telega. Tot odată prin ordinul Ministerului cu No. 29934 din 3 Mai cîrent, sunt informat că Ministerul e hotărât să facă toate sacrificiile în scopul de a ajunge la o cît de grabnică regulare a proprietăților private și a celor aparținînd Statului.

Intru regularea proprietăților private și în vedere că mai ales în timpii de pe urmă sau făcut de șefii de ocôle silvice numeroase depozedări, sunt autorizat a vă face cunoscut:

1) Că depozedările, chiar acele aprobate de Minister, nu sunt definitive că ele urmază să fie examinate din nou la fața locului de către însuși Administratorul Domeniial al Dobrogei, care nu va lua vr'o hotărâre definitivă, de cît după o consciincioasă și dreapta apreciere a situațiunii fie-cărui locuitor în parte, iar ca toți cei năpăstuiți vor fi satisfăcuți.

2) Că pînă ce nu se vor ridica recoltele nu este permisă nici o închiriere alt cuiva a loturilor depozedate cari sunt arate și sîmănate de acei ce le stăpînesc astăzi.

3) Că de o cam dată depozedările sunt oprite și că în viitor nu vor mai fi depozedați de cît acei ce au încăleat, fără titluri, proprietăți de ale Statului.

Vă aduc în fine la cunoscință că s'a hotărât ca măsura de tranziție, pînă ce se va face dreptate fie-cărui; că, locuitorii ale căror loturi au fost depozedate în acest an să fie considerați ca arendași a acestor loturi; nu vor plăti însă arendă de cît aceia care după revisuirea operațiunilor de depozedare, făcute în condițiunile mai sus arătate, vor fi depozedați în mod definitiv, toși cei depozedați pe nedrept nu vor plăti de cît prețul rescumpărării, și li se va restitui prisosul peste acest precu care li s'ar lua ca chirie.

Așa dar veți da ordine în acest sens primarilor din plasa D-v. ei vor da tot concursul Șefilor de ocôle și agenților domeniiali pentru încheierea și legalizarea actelor de arendări ale terenelor depozedate precum și a celor alte terenuri ale Statului.

Inchirierile urmează să se facă în condițiuni regulate fără exagerare de zel și fără patimă; ori-ce neajuns rezultînd din aceste operațiuni veți avea a mi le semnala imediat. Veți face cunoscut agenților domeniiali că sunt răspunzători de modul cum vor fi conduse operațiunile și că pentru ori și ce act de pîrtinire sau de asuprire ei vor fi pedepsiți cu cea mai mare rigóre.

Dorința Ministerului este ca să fie de o potrivă ocrotite interesele Statului și ale locuitorilor.

Nu mă îndoesc că veți depune tot zelul și toate stăruințele Dv. pentru, ca pe de o parte populațiunea să cunoscă că tot ce se face de acum înainte este în interesul unei pașinice posesiuni a bunurilor legal dobîndite, iar pe de altă parte că operațiunile de închiriere din acest an să fie executate cu o corectitudine, o celeritate și o scrupulositate exemplare.

Prefect, **Scarlat Várnay.**

## ADUCEREA APEI

*La licitațiunea ținută la 28 Aprilie, pentru concesiuinea iluminatului și aducerea apei orașului Constanța, ne fiind nici o ofertă ci numai amatori cari au stăruit pentru aminarea licitațiunii pentru 3—4 luni, spre studierea surselor de apă, între cari reprezentantul concesionarului apei din Constantinopole, d-l Primar, pe baza unui avis al d-lui Prefect, s'a adresat Direcțiunii căilor ferate, propunîndu-l furnitura apei, 1.000 m. cubi pe zi, pe timp de 10 ani și cu un preț ce se va stabili.*

*Direcția C. F. ar avea să predea o parte din uzina Direcției de la Anadolkiol la rezervoriul ce are sau la un alt rezervoriu în oraș, de unde Primăria va stabili conductele și fântânile de apă ce-i trebuie pentru alimentarea orașului, pe măsura sumelor de cari va putea dispune prin budgetul fie-cărui an.*

*Din conductele, cari se vor așeza pe stradele principale, se pot îndestuli proprietarii de pe stradele pe cari le parcurge, iar din fântâni locuitorii de pe stradele laterale, pînă cînd budgetul comunei ar permite întesarea rețelei pe toate stradele.*

*Atárnă de combinațiunile ce se vor putea face, ca rețeaua anului acesta să fie mai mare de cît 6—7 kilometri de conducte pentru cît comuna dispune de resurse să facă lucrarea chiar anul acesta, pînă cel mult la 1 Septembrie.*

*In cas că se va putea face vre-un arangiamet cu fabricanții de țevi pentru conducta apei, ca costul lor să poată fi plătit în mai mulți ani, e posibil ca rețeaua să fie îndoit de mare chiar în primul an.*

*In ori-ce cas se vor construi anul întâi vre-o zece fântâni, afară de conducte de unde locuitorii vor lua apă fie cu sacaua fie cu donița, bine înțeleles cu plata ce se va fixa, pentru acoperirea speselor comune de sigur fără nici un câștig pentru dinsa.*

*După toate probabilitățile Direcția C. F. se va angaja cu această furnitură, pe care o poate face chiar cu instalațiile sale de astăzi, adăogînd numai un motor de rezervă la uzină, de unde după experiențele făcute,—ne-am informat bine—poate da pînă la 1.400 m. cubi pe zi, fără ca puțul să peardă ceva din nivelul său obicinuit.*

*Iluminatul electric se va face tot în combinație cu Statul, prin serviciul por-*

tutul. Vom vorbi mai târziu de această cestiune. Acum constatăm că e un ade-vărat noroc pentru Constanța că va avea de concesionar pe Stat.

P. G.

Eată Regulamentul despre care vor-bim în primul nostru articol de astăzi:

## Organizarea Serviciului Domenial

DIN DOBROGEA

### REGULAMENT

CAPITOLUL I

#### Inițierea Serviciului

**Art. 1.** Pe ziua de 1 Aprilie 1903 se înființează serviciul domeniial pentru regularea și administra-reă proprietăților Statului din Do-brogea.

De o cam dată acest serviciu se va compune dintr'un adminis-trator, un inginer-hotarnic, opt șefi de ocóle domeniiale și de agenți domeniiali inferiori, din cari 16 din clasa I-a și 32 de clasa II-a, dar al căror număr se va putea spori după trebuință și treptat cu dezvoltarea ce vor lua lucrările.

Pe lângă acest personal minis-terul va putea detașa și alți funcționari din serviciul central și ex-terior al ministerului, însăreînân-du-i cu lucrări privitoare la admi-nistrația serviciului domeniial al Dobrogei.

**Art. 2.** Această administrație do-meniială a Dobrogei va administra și exploata:

- a) Terenele cultivabile nepar-celate;
  - b) Terenele destinate parcelării dar încă nevândute;
  - c) Terenele improductive și de pășunat;
  - d) Terenele băltoase, stuhăriile, acolo unde nu exista baltă pro-priu disă (cu pesce) și terenele de finetă, livezile, grădinile și viile;
  - e) Terenele destinate pentru plan-tațiile comunale;
  - f) Ecaretele Statului;
  - g) Tóte bunurile ce revin Sta-tului prin deposedări conform le-gel, renunțări, emigrări, succesiuni vacante, abandon și revindecări.
- Enumeratiunea din acest articol nu este limitativă, face deci parte din această administrație a Statu-

lui tot ce nu este mină sau cari-eră, baltă sau pădure.

**Art. 3.** Pentru bunul mers al lu-crărilor serviciile, pescăriilor, pă-durilor, minelor și apelor mine-rale, vor delimita în de comun a-cord cu serviciul domeniial. limi-tele de teren între cari urmează să și exercite fie-care serviciu a-tribuțiunile ce are.

În acest scop, serviciul dome-nial din Dobrogea, pe lângă atri-buțiunile speciale administrative de exploatare domeniială, se va o-cupa și va dresa inventarului fun-ciar general al întregii averi a Statului din Dobrogea.

Din acest inventar general se va forma pentru fie-care din ser-viciile sus menționate inventarul special al fie-cărui serviciu a parte.

Acele servicii vor fi obligate, după cererea serviciului domeniial, a delega unul sau mai mulți funcționari cari vor ajuta la lucrarea inventarului general al proprietă-ților funciare din Dobrogea pen-tru partea respectivă a fie-cărui serviciu.

(Va urma)

## Informațiuni

Mercuri, săptămâna trecută a avut loc la comuna Murfatlar din plasa Constanța punerea pietrei fundamentale a bisericii ce se clă-dește în acea comună.

Serviciul divin a fost oficiat de Prea Cucernicul Protoiereu al ju-dețului Economul Niculescu, în asistența d-lui Scarlat Vârnav pre-fectul județului, d-l Miulescu mare proprietar de moșie și a frumu-sului Castel din localitate, a su-rorei d-sale d-ra Miulescu, a d-lui căpitan Gh. Ionescu cu d-na, întreg comitetul care a luat inițiativa, a autorității locale cu primarul Ni-colae Andrei, a mai multor pro-prietari și fruntași din comunele vecine și a unui numeros public.

Dupe ce serviciul divin a fost terminat s'a telegrafiat d-lui Spiru Haret ministrul cultelor și instruc-țiunii publice și P. S. Sale Pimen Episcop al Dunărei-de-jos.

Tot atunci s'a servit șampania.

Elevii și profesorii Școlii de Poduri și Șozele din București, cu directorul lor d-l Saligny, au sosit la 7 curent în Constanța.

De la Cerna-Voda, unde au vizitat Podul Dunărei, au telegrafiat d-lui Scar-lat Vârnav, fostul Director al Școalei, rugându-l a lua masa împreună la ho-tel Terasa, invitare la care d-l Vârnav a răspuns cu toată mulțumirea sufle-tească pe care un profesor o poate simți față cu recunoștința elevilor.

A doua zi au vizitat lucrările portu-lui și cariera Canara, conduși de d-nii ingineri dirigenți ai lucrărilor.

Administrația Domeniilor Dobrogei a închiriat Palatul Sturza pentru in-stalația biurourilor sale. Arhiva n'a sosit încă din București.

Plata lucrărilor de la pepeniarele Sta-tului, pe vre-o 4 luni, însumă de vre-o 22,000 lei a fost achitată în urma u-nei energice interveniri a prefectului la Minister, de unde Șeful Regiunii nu o putea scoate din pricina unor lipsuri de formă în Minister.

Consiliul comunei Constanța, a autorizat pe d-l Primar să intre în tratative cu d-l inginer Saligny, pentru pregătirea planurilor de stavilirea malurilor surpânde ale orașului. — Vom reveni.

Alegerile județiene din țară—lup-ta fiind dată și acum pe cestia politică—au eșit în favoarea gu-vernului, cu mare majoritate. Sunt câte-va balotagii, între cari cel din Capitală, a făcut ca lupta să fie forțe îndârjită. S'a au întâmplat și bătăi cu răniri, ceea-ce a motivat interve-nirea parchetului.

Societatea agrară, Secția Constanța, ținând mai țilele trecute adunarea ge-nerală, și-a complectat biuroul, a decis scoalerea unui jurnal și ținerea unei întruniri la Medgedie, la 15 Maiu, în scop de înmulțirea membrilor și parti-ciparea la Expoziția Agricolă din Sep-tembrie la București.

La 15 Maiu sunt alergările de cai la Anadolkioi, prin urmare întrunirea de la Medgedie va fi amânată.

Pe când scriem aceste rânduri, Săm-bătă dimineața, plouă, de cri seara. — Prin urmare toată parada proiectată pentru azi 10 Maiu, va fi mai puțin strălucită ca altă dată.

Ziarul n'a apărut Duminica trecută, directorul ziarului fiind lipsă din oraș.